
Zpráva o činnosti oddělení Předmětů běžného užívaní (PBU) 
za 2. pololetí roku 2024 

 
Kontroly předmětů běžného užívání 

Oddělení PBU Krajské hygienické stanice Jihomoravského kraje se sídlem v Brně (dále jen „KHS JmK“) 
provedlo v období od 01.07.2024 do 31.12.2024 celkem 455 kontrol v provozovnách a sídlech 
právnických a fyzických osob podnikajících ve výrobě, dovozu a distribuci předmětů běžného užívání 
(tj. kosmetické přípravky, výrobky určené pro styk s potravinami, výrobky pro užívání dětmi ve věku do 
3 let, hračky a elektronické cigarety včetně jejich náplní). Počty jednotlivých kontrol viz. tabulka č. 1 
a graf č. 1. 
 
Tabulka č. 1: Počty provedených kontrol v jednotlivých komoditách PBU  

Komodita PBU Dovozci Výrobci Distributoři 

KP 1 7 202 

VPP - 11 79 

HR - - 62 

VPD 1 - 3 

Elektronické cigarety - - 89 

 

 

Graf č. 1: Počet provedených kontrol u jednotlivých zodpovědných osob 

Státní zdravotní dozor v 2. pololetí 2024 byl prováděn dle kontrolního plánu pro rok 2024, s ohledem na 

přijaté podněty spotřebitelů a ostatních dozorových orgánů. V rámci kontrolní činnosti bylo během 30 

nevyhovujících kontrol nalezeno 91 nevyhovujících výrobků u kterých se jednalo zejména 

o pochybení ve značení.  

Kontrol výrobků vyhlášených systémem rychlého varování Safety Gate bylo provedeno celkem 598. 

Z toho bylo 434 kontrol zaměřeno na kosmetické přípravky, 82 na hračky, 47 na kontrolu elektronických 

cigaret, 19 kontrol výrobků pro užívání dětmi ve věku do 3 let a 16 kontrol výrobků určených pro styk 

s potravinami. 

Oddělení PBU v tomto období přijalo 27 podnětů, kdy u 4 z nich bylo zjištěno porušení legislativy. 

U některých podnětů šetření stále probíhá. Nejvíce řešených podnětů bylo zaměřeno na kosmetické 

přípravky a výrobky určené pro styk s potravinami. 

Přes Informační systém ICSMS (Information and Communication System for Market Surveillance) dále 

KHS JmK přijala žádost o vzájemnou spolupráci s Rakouskými úřady při šetření kosmetického přípravku 

– toaletního mýdla. Šetření stále probíhá.  
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Odběry vzorků 

Bylo odebráno celkem 45 druhů výrobků, a to 18 druhů hraček, 4 výrobky pro užívání dětmi ve věku 

do 3 let, 4 druhy kosmetických přípravků a 2 druhy výrobků určených pro styk s potravinami. 

V rámci kontrol spojených s odběrem vzorků panenek a gumových zvířátek zaměřených na obsah 

ftalátů, 8 druhů hraček nevyhovělo a překročilo povolenou hodnotu pro estery kyseliny ftalové. 

Výsledky 2 odebraných vzorků dosud nejsou vyhodnoceny. 

V rámci plnění Pokynu hlavní hygieničky zaměřeného ke zjištění přítomnosti a obsahu perfluorovaných 

alkylových sloučenin (PFAS) v oděvech odolných vodě, prachu a dalším povětrnostním vlivům, které 

jsou určeny pro děti do 15 let věku a jsou prodávány na trhu České republiky, provedla KHS JmK 

cílený státní zdravotní dozor spojený s odběrem vzorků, a to u výrobců a distributorů textilních výrobků 

pro děti do 15 let. Všechny 4 odebrané textilní výrobky vyhověly kontrolovaným parametrům.  

Odběr kosmetických přípravků byl dle pokynu hlavní hygieničky České republiky zaměřený na 

provedení státního zdravotního dozoru v oblasti kosmetických přípravků s cílem ověřit alternativní 

konzervační systémy „přírodních“ kosmetických přípravků (značených např. slovy „přírodní“, „bio“, „bez 

konzervace“) zajišťující mikrobiální nezávadnost výsledných výrobků, a zda jsou tyto výrobky bezpečné 

pro lidské zdraví. Ze 4 odebraných druhů kosmetických přípravků, 1 výrobek nevyhověl požadavku 

na bezpečný výrobek, kdy byla ve výrobku zjištěna nadlimitní hodnota celkového počtu mikrobů (CPM). 

Odběry výrobků určených pro styk s potravinami, konktrétně nádobí z tzv. „černého plastu“ byly 

zaměřeny na senzorické posouzení, kvalitativní posouzení a chemické vlastnosti výrobku. Z výsledků 

laboratorních analýz vyplynulo, že 1 odebraný výrobek splňoval legislativní požadavky v rozsahu 

uvedených ukazatelů a u 1 z analyzovaných výrobků byl zjištěn nesoulad materiálu, a to pro 

parametr zinek. 

 

Zjištěné nedostatky 

U veškerých zjištěných nedostatků byla provedena nápravná opatření vedoucí k odstranění závad 

a uloženy sankce v celkové výši 263 000 Kč. Závady byly shledány u 22 kontrolovaných subjektů 

a bylo nalezeno celkem 91 nevyhovujících výrobků. Z toho bylo 46 kosmetických přípravků, 26 

elektronických cigaret, 12 hraček a 7 výrobků určených pro styk s potravinami. U některých 

nevyhovujících kontrol bude udělena sankce v průběhu roku 2025.  

 

Graf č. 2: Počet nevyhovujících kontrol dle jednotlivých komodit 

 

Zpracovala Mgr. Lenka Hetmánková, vedoucí oddělení PBU pro Jihomoravský kraj 

Dne 15.01.2025 
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